

A tiszarófi körzetben a dohány. — miat bennünket értesítenek — várakozáson felül fog kiütni. És ezt nagy mértékben a m. hó 22-én beállott két napi esőnek lehet köszönni, mely rendkívül előmozdította a dohány fejlődését a ugyanisólán a semmiből is szép dohányleveleket teremtett. Sajnálattal értesülünk azonban tudósítónktól arról is, hogy a környéken a jég is beköszöntött a különösen 3 községben, u. m. Fegyvernek, Kötelek és N.-Körösbén a tyuktojás nagysága jég nagy pusztítást tett.

Nagy-Marjáról ugyancsak arról tudósítanak, hogy igen szép eredményt értek el az ideai dohánynyal, többet, mint reméltek. A levelek nagyságából és szépségéből itélve a legszebb reményvel néznek a dohány átadása elé.

Kékcserőri írják nekünk: Tekintetes szerkesztő ur! Örömmel értesítem, hogy dohányom az idén kitűnően sikerült. A szárításra pompás idő jár s már 10000 kötel a pajtában van. S aminek legjobban örülök az, hogy még tán sohasem volt oly érett dohányom, mint most van. A mi a mennyiséget illeti, 700 métermászára számítok 60 holdnyi terület után. Ezeket szíves tudomására hozva vagyok tisztelettel

Krausz Mór.

Pa.-Kakasszék. (u. p. Orosháza) 1887. szeptember 13. Tekintetes szerkesztő ur! Jelen soraimmal bátorodom a dohány jelen állapotáról némi tudósítással szolgálni:

A dohányszedést, melyet múlt hó 14-én kezdtünk meg, e hét végén kertészeink nagyrészt elvégeztek s jövő hétre aligha marad még szedetlen dohány. — A dohány igen szép, meglehetősen nagy levelű, egészséges, jó érett (majdnem telérett, de a mi talán nem hiba) és kielégítő termést is nyújt. Az összes dohánnyal náddal fedett pajtákban szárítjuk s mint már most is láthatni, úgy színben, mint minden tekintetben felülmúlja a múlt évit. — Nem mulaszthatom el ezuttal még megjegyezni, hogy a jövő évi dohánnyaföldet már most megtrágyáztuk s már ugaroljuk is; — ezen eljárás nem ajánlhatom eléggé, mert mint a tapasztalat mutatja, a dohánnyal tisztító férégek az így munkált földben nem igen találhatók. — 3 évi gyakorlat legalább erre enged következtetni, mert bár a környékben kisebb-nagyobb mértékben pusztított fentnevezett férégek, nálunk alig volt található egy kettő. Tisztelettel

Gerle Sándor.

A dohány szedése a hivatalos jelentések

szerint országszerte megkezdett, az utóbbi időben sokat javult, mindamellett csak középen aluli termés várható, a D-na-Tisza közén a jég szórányosan kárt okozott benne, a Tisza jobb partján jól mutat, a Tisza balpartján szedése megkezdett, az eredmény Békés megyében kielégítő, Biharmegyében igen gyenge lesz. A Tisza-Maros szögén, a hosszantartó szárazság miatt apró maradt, szedése folyik, gyengén fog fizetni, Temes megyében sok hely a jégverte el.

IRODALOM.

(D.) „A dohányügy kézi-könyve” című műre hirtet előfizetési felhívást Láng Ferencz m. kir. pénzügyi tanácsos és dohánybevéltő-felügyelő Szegeden, dohányügyünk önzetlen lelkes felkarolója, kinek eddigi működését folyton siker koronázta; most ismét egy kitűnő és hasznos eszmével lép meg dohánnyermelőinket, és az e téren összes érdeklettek.

Egy nélkülözhetlen kézi könyvvel gazdagítja a szakirodalmat, egy nagy hézagot pótol, mert ezen mű létezésére elkerülhetlen szükség volt. Utat és módot nyújt az a dohánnyermelőknél, hogy ezen annyira ismeretlen dolgokkal, a dohánnyermelői törvények és szabályok minden nemével megismerkedhessenek; ezen igazán nélkülözhetlen kézi könyv nem csak minden dohánnyermelőnek és ezen ügyvel foglalkozóknak, de még a pénzügyőröknek is a legmelegebben ajánlható.

Sok bajt, kellemetlenséget és pénzügyi veszteséget okozott a dohánnyermelőknél ezen téren tájékozatlansága, és így alkalma lesz mind azon kellemetlenségektől magát a jövőben megkímélni.

Ezen szakmunka, mely mintegy 10—15 nyomtatott ívre terjed, nagy nyolczadrétű alakban: még ez évben fog csinosan kiállítva megjelenni.

Előfizetési ára: füzve 1 frt 50 kr., bolti ára 2 frt.

Jelen számunkhoz mellékelve van előfizetési felhívása.

VEGYESEK.

A kincstári dohányok és szivarok fogyasztása. Több gazdasági és napilap közli a dohánnyermelődarúság bevételeinek rohamos emelkedését, illetve az előirányzatot meghaladó többletet, úgy mint tényleg volt és a folyó év első felében rohamos emelkedését a pipadohány-

nak, melyből 30%-kal több fogyott el mint a múlt év ugyan ez szakában. A szivarok és szivarkáknál az emelkedés csak normális és természetes, mert a szivarfogyasztás 1-6%-kal, a szivarkák fogyasztása pedig 10—12 százalékkal emelkedett, de ez csak a csempészet folyamát mutatja, mert nem a szivarzó közönség, hanem a pipázó nép között uralg az. De legfőbb bizonyítéka annak, hogy mennyire folyik a csempészet a pipázó közönség közt, azon körülmény, hogy ép úgy a mint emelkedett a jövedelem az első félévben, ép oly rohamosan hanyatlak az a második fél év kezdetével; erről ugyan a lapok, különösen némely részök, hallgatnak, mert azon állításait, hogy a csempészet nem oly nagy mérvű, gyöngitenék. Pedig tisztán fekszik előttünk a dolog, mert mióta a dohány érnei kezdett, azonnal megcsökkent a fogyasztás a kincstári dohánnyal, és a jövedelem rohamosan alá szállt. Az első félévi emelkedés természetszerű; a múlt évben — mint azt mult számunkban is írtuk — kevés dohány termett, és hamar elfogyott a csempészet készlete; azután a szigorú felügyelet, sok helyes intézkedés alapján — sokkal kevesebb csempészetet; de most szembetűnő és egész világosságával fekszik előttünk a még folyton nagy mérvű csempészet üzése. De van okunk remélni, hogy a dohánnyermelői központi igazgatóság messzekiható erélyes intézkedései mellett, az bizonyára csökkenni fog.

Dohány-zsineget

jutányos áron ajánl:

BLEIER és WEISZ

kötéláru nagy-kereskedők
Budapest, Károly-kürt I-só szám,

(a Kerepesi ut sarkánál.)

Mindennemű kötél-árak gyári raktára
ugymint:

lóistrang, kötőfék, ruhaszárító,
felvonó- és hajókötél,
cserháj-zsinór, zsák-zsineg,
kóc,
magyar- és olasz-kender.

8-7 (Árjegyzék ingyen és bérmentve.)

Kitüntettetett az 1886-ki budapesti országos kiállításon a kiállítási nagydíjval

JUNKER és GAERTNER

hordozható mezei és erdészeti vasutak készítőinek vállalkozói.

(Saját m. kir. és cs. kir. kiz. szab. találmány.)

IRODA:

BUDAPEST, IV. ker., váczai-utca 21. szám.

Legolcsóbb és legelőnyösebb készítmény
bessmere aczélsinekekkel

(szög és kapocs használata nélkül)
gazdasági- és erdészeti, ipar és idő-
leges szállításokhoz.

Szab. universalis görgököcsi

legújabb javított rendszerünk után
hét különféle használható alakban, minden lehető szállítá-
sokhoz alkalmas.

Vas elő- és oldalt nyíló kocsi
automatikus zárral (saját találmány) kőbányák, kőszénbányák és mész-
égetőkőkhöz különösen alkalmas.

Csatlakozás a pályaudvarokhoz stb. stb.

Katalogusok és költségvetések ingyen és bérmentve.

Kitüntettetett az 1886-ki oroszországi kiállításon a nagy ezüst érdeméremmel.

9.051. szám.
I. ű. o.

Hirdetmény.

Az 1884. évben megállapított dohánybevéltási árak érvénye az 1886. évi termésnek átvételével lejárván, 1887. évtől kezdve új, részben tetemesen felemelt beváltási árak lépnek életbe.

A czél, melyet a jövedék a dohánybevéltási áraknak 1884. évben történt szabályozása által, a jobb minőségű és magasabb osztályokba tartozó, tisztán szállított anyag árának felemelésével elérni óhajtott, az 1884. évi augusztus 12-én 6.435 sz. a. kiadott hirdetményben megismertette lett, és a termelők is figyelmeztetve lettek azon eljárás iránt, melyet az árú kezelése és összehozása tekintetében követniük kell, hogy a nekik szánt magasabb árakat elnyerjék.

Hivatkozással ezen, minden dohánybevéltő hivatalnak és kincstár számára való dohánytermeléssel foglalkozó községnek kiadott hirdetményre, és mivel a folyó évi február hó 10-én 1.855 sz. a. kiadott a kincstár számára termelendő és beváltandó dohánylevelekre 1887., 1888. és 1889. évre megállapított beváltási árakat tartalmazó hirdetmény szerint egyes levélnemek és osztályok ismét árfeljavításban részesülnek, és az átvételi szabályok is némi módosítást nyernek, ennél fogva szükséges a termelőket és az érdekelt jövedéki tisztviselőket a következőkre figyelmeztetni:

Kiterjedt dohánytermelésünk nagy hátránya az, hogy míg a jövedék gyártásra alkalmas jobb minőségű anyagban hiányt szenved, tetemesen felszaporodik az alárendelt minőségű, részben értéktelen anyag oly mennyiségben pedig, melyet sem felgyártani, sem külföldre értékesíteni nem lehet.

Hiányt szenved a jövedék a szivargyártáshoz megkívántató boríték- és buroklevelekben, a finom és középfinom pipadohánygyártmányok előállításához megkívántató finom és középfinom kerti, valamint az erdélyi és finom muskataly levelekben, nem képes azok kivül a kapadohányból oly mennyiséget beszerezni, hogy ezen levélnembeli évi szükséglete fedezhető lenne, a burnógyártásra kiválóan alkalmas pécsi levelek pedig a termelés elhanyagolása folytán annyira elfajzottak, hogy ezen levélnem csekély kivétellel silány vágni való dohányon kívül mit sem szolgáltak.

Hogy tehát azon termelők, kiknek a dohánytermelésre kijelölt körzetek és községek határain belül jobb minőségű anyagok előállítására megkívántató talajok rendelkezésre állanak, serkentve legyenek ezen hiányokon segíteni, és a leveleknek gondosabb kezelése által magasabb osztályokba sorozható avagnak nagyobb mennyiségbeni előállítására törekedni, elhatározottat, hogy az 1887. évi termelési évtől kezdve, a szivarboríték-levelek, valamint a nagy-tárkányi körzetben természetesen fehér- és vörösvirágú muskataly-levelek összes osztályai, továbbá a finom, középfinom kerti és erdélyi, a csetneki muskataly, a kapa és pécsi levelek egyes osztályai árfeljavításban részesüljenek.

De az árszabás 2. és 3. tétele alatt felsorolt közönséges levelek I. ső osztálya ára is némileg feljavítottat, és hogy ezen leveleknél az értékesebb, a szivargyártáshoz használható anyag az alárendelt minőségűnél jobban díjazathassék, a válogatott osztálynak ketté választása, válogatott a és b) osztály létesítése, és az a) válogatott osztályba tartozó anyagnak magasabb ár mellett beváltása határozottat.

A fennidézett f. é. február hó 10-én 1.855 sz. a. kiadott hirdetményben foglalt osztályozási szabályok 10. pontjában körülményesen megismertette lettek azon kellékek, melyeket a közönséges levelek válogatott osztályába tartozó árának felmutatni kell, hogy az az a) válogatott osztályba sorozathassék.

Budapest, 1887. július 31-én.

Főkellékek a jó égés és jelesebb buroktartalom.

Magától következik tehát, hogy mindazon, a közönséges levelek válogatott osztályába tartozó levelek, melyek égés tekintetében meg nem felelnek vagy durvább szövethűknél fogva burok gvanánti feldolgozásra nem alkalmasak, és ennek következtében szivargyártáshoz nem használhatók. az a) válogatott osztályra szabott árak mellett át nem vehetők.

Mivel nem ritkán egy és ugyanazon határból jó égő és kétes égésű dohányok kerülnek be, ennél fogva mindazon termelők, kik ily határban termesztettek dohányt, különösen figyelmeztetnek: hogy termésüknek a válogatott osztályba tartozó részét égő-képesség szerint elkülönítve kezeljék, és a jó égésűeket külön csomózva és bálozva az égés tekintetében meg nem felelőket is külön csomózva és bálozva hozzák be átvételre. — mert ha a jó égésűek a rossz égésűekkel összekeverve fognak szállítani, az a) válogatott osztályra szabott magasabb árra nem számíthatnak.

Az árú összehozásának egyszerűsítése tekintetéből a vörösvirágú muskatalynál, valamint a kapadohány-leveleknél eddig fennállott válogatott osztály elejtetett, mindkét levélnem beváltási ára azonban tetemesen feljavítottat.

Az árú helyes átvételének lehetővé tétele végett 1884. évben a szivarboríték leveleknek, és a többi levélnemnek legmagasabb osztályába tartozó leveleknek csomónkénti átvétele rendeltetett el.

Ezen csomónkénti átvétel ezentúl és feltétlenül csak a szivarboríték levelekre nézve tartatik tenni, a többi levélnemnek legmagasabb osztályainál gyakorlatban volt csomónkénti átvétel elejtetett, azon reményben, hogy a termelők, három évi gyakorlat után, a jövedéknek ezen osztályokhoz támasztott igényei felől tájékozva vannak, és az árut helyesen összeállítva fogják szállítani.

Ha azonban, nevezetesen új termelőknél, tapasztaltatnék, hogy az árut keverten csomózva, vagy bálozva hozzák átadáshoz, akkor a válogatott osztályokba tartozó közönséges levelek, továbbá a csetneki muskataly-, a többi muskataly-, a finom és középfinom kerti és erdélyi, valamint kapalevelek I-ső osztályába sorozandó anyag csomónként fog átvétetni.

A csomónkénti átvétel mindenkor az átvevő tisztviselő vagy felelős bevaltszvezető felügyelete és közreműködése mellett a jövedék költségén eszközzendő.

Végül, mivel tapasztaltatott, hogy a termelők a csomók összeállításánál igen eltérően járnak el, ennél fogva az árú összeállításában létesítendő egyöntetűség tekintetéből, az egy csomóba kötendő dohánylevelek száma következőkép állapítottat meg:

Szivarboríték, közönséges válogatott és I-ső osztályból 20—25 levél, közönséges II. és III. osztályból 40—50 levél.

Csetneki muskataly és egyéb muskataly I. és II. osztályából 25—30 levél, III. osztályából 40—50 levél.

Finom és középfinom kerti, valamint az erdélyi hason minőségű levelek I. és II. osztályába 30—40, a III. osztályba 40—50 levél.

Kapadohány I. és II. osztályába 30—40, a III. osztályába 40—50 levél.

Kihányas és kacsból 50 levél.

Csomókötéshez kenderfonat (házi czérna) és száraz kukoricaszalma is használható.

A m. k. dohányjövédéki központi igazgatóságtól.